

关于 2023 年度市本级预算执行 和其他财政收支情况的审计报告

——2024 年 8 月 27 日在许昌市第八届人民代表大会
常务委员会第十六次会议上

许昌市审计局局长 李铮峰

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

受市人民政府委托，报告 2023 年度市本级预算执行和其他财政收支的审计情况，请予审议。

依据审计法和市委审计委员会批准的审计项目计划，市审计局紧紧围绕市委市政府重点工作，切实履行审计职责，对 2023 年度市本级预算执行和其他财政收支情况进行了审计。审计结果表明：2023 年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，也是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。面对经济下行的压力，全市各级各部门全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，坚持稳中求进工作总基调，经济稳定恢复、稳中向好，财政运行总体平稳。

——**经济运行持续向好**。2023 年，全市争取中央预算内投资资金 3.6 亿元，支持教育强国推进工程、城乡燃气管道等老化更新改造和保障安居工程等投资项目；安排促消费活动资金 0.42 亿元，滚动发放消费券 6 轮，带动消费约 8 亿

元；出台中心城区商品房契税补贴政策，累计拨付契税补贴资金 2.9 亿元；新增减税降费及退税缓费 26.5 亿元；财政收入保持恢复性增长，2023 年全市一般公共预算收入完成 211.9 亿元，同比增长 3.9%。

——**民生福祉不断增进。**加大重点民生领域财政投入力度，2023 年全市民生支出 255.9 亿元，占比 73.5%。其中，教育支出同比增长 3.5%，社会保障和就业支出同比增长 4.2%。全市共筹措上级就业资金 1.4 亿元、安排城乡义务教育经费保障机制资金 6.6 亿元、争取城乡居民医疗保险补助资金 16.9 亿元，全年累计发放惠民惠农财政补贴“一卡通”资金 17.4 亿元，惠及群众 129.3 万人。

——**财政治理效能更加有效。**坚持“保刚性、压一般”原则，完善资金审批流程、印发《关于调整市级资金审批流程的通知》，提高资金审批效率。兜牢“三保”底线，印发《市财政局关于加强“三保”等重点支出管理的通知》，及时掌握县级“三保”政策落实情况，保障财政平稳运行。积极争取上级资金支持，2023 年争取转移支付资金 176.7 亿元，专项债券项目资金 73 亿元，化债试点资金 54.3 亿元。

——**国资国企监管效能逐步释放。**完善国资国企监管制度，加强对市属各国国有投资公司、资产管理公司债务情况的动态监测，规范合同管理；完成《许昌市“十四五”国资国企发展规划》中期评估工作；开展 2022 年度市属国有投资公司、资产管理公司经营绩效考核工作，有效发挥绩效考核

工作的“指挥棒”和“加油器”作用。

一、财政管理和部门预算执行审计情况

重点对市本级预算执行和其他财政收支及部分单位部门预算执行情况进行了审计，发现的主要问题：**一是**财政收支管理不够严格。**二是**预算管理等制度落实有差距。部分项目事前绩效评估不充分，事后绩效评价结果运用效果不佳。**三是**国有资产管理不够规范。

二、重大民生项目和重点民生资金审计情况

重点对全市优化营商环境、市残疾人就业保障金征收管理、住房公积金征收管理、灾后恢复重建资金等进行了审计，发现的主要问题：**一是**部分政务事项应共享未共享、个别政务事项长期未更新；部分政务服务事项标准化水平有待提高。**二是**部分县区食品抽检未实现“抽”“检”分开招标。**三是**未制定人道救助标准。**四是**两个功能区未公布用人单位按比例安排残疾人就业情况。**五是**按比例安排残疾人就业情况审核把关不严。**六是**存在住房公积金往来款长期挂账未清理、未及时清退已销户账户余额等问题。**七是**个别项目不动产登记证书、建设工程规划许可证、建筑施工许可证等办理滞后。**八是**个别项目财务管理不规范，支出原始凭证不完整。**九是**少数改建工程用地划拨决定书、建设工程规划许可证、施工许可审批办理滞后。

三、政府投资项目审计情况

发现的主要问题：**一是**两个项目合同签订不规范、基本

建设程序不合规。二是两个项目会计核算不规范。竣工财务决算报告漏报决算金额。

四、工作建议

一是强化预算刚性约束，严肃财经纪律；二是着力防范化解风险隐患；三是强化重大项目和重点民生资金管理；四是夯实审计整改责任，切实做好审计整改“下半篇文章”。

本报告反映的是 2023 年市度本级预算执行和其他财政收支情况审计发现的主要问题。对这些问题，审计机关依法出具了审计报告，下达了审计决定，有关县（市、区）、部门和单位正在积极整改，市审计局将跟踪督促，2024 年 12 月底前向市人大常委会报告全面整改情况。

主任、各位副主任、秘书长、各位委员，今年是新中国成立 75 周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。全市审计机关将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，立足经济监督定位，聚焦主责主业，依法履行审计监督职责，自觉接受市人大的监督，为促进全市经济社会高质量发展贡献审计力量！